Приложение 

Классификация оксидов
Э.О

	основные
	амфотерные
	 кислотные

	т. МеО - CaO
    II
пер.МеО - MnO

	  III, IV

пер. МеО
MnO2
	неМеО – SO2
>IV

пер.МеО – Mn2O7


Классификация оснований
Me(OH)n

	Растворимые в воде (щелочи)
	Нерастворимые в воде

	NaOH, Ca(OH)2
	Fe(OH)2, Al(OH)3


Классификация кислот
HKO
	По основности (количество ат. H)
	По наличию ат. О

	Одноосновные – HCl, HNO3,
Двухосновные – H2SO4, H2CO3

Трехосновные – H3PO4
	Кислородсодержащие – HNO3, H2SO4

Бескислородные – HCl, H2S


Классификация солей
МеКО

	Средние
	Кислые
	основные
	двойные

	Na2CO3, CaSO4
	NaHCO3, Ca(HSO4)2
	CaOHCl, Al(OH)2Cl
	NaKSO4


Классификация
неорганических соединений

	оксиды
	основания
	кислоты
	соли


Задание №1

«Найди родственников»

Распределите вещества по классам неорганических соединений

I вариант 
NO2, CaSO4, Ba(OH)2, H3PO4, Mn2O7, Cr(OH)3, H2SO3, CuO, KNO3, Fe(OH)3, Na2CO3
II вариант 
H2SO4, Na2CO3, Cl2O7, FeCl2, Zn(OH)2, P2O5, Ca3(PO4)2, LiOH, HNO3, BaO, Cu(OH)2
Задание № 2

а) «Экспертиза»

б) «Третий лишний»

Среди каждой тройки веществ найдите вещество, отличающиеся от двух других. Укажите признаки отличия.

	I вариант
	II вариант

	1) СO2, K2SO3, SO2
2) BaSO4, NaOH, CaCO3
3) NaOH, ZnCl2, LiOH
	1) Fe(OH)2, KCl, Cu(OH)2
2) BaO, BaSO4, CaO

3) HNO3, Na2SiO3, H2SO4


Получение основных классов неорганических соединений

	осн. оксид
	кисл. оксид
	щелочи
	нераст. основания
	кислоты
	соли

	1 Ме + О2

2Сa+O2=2CaO
2.разложение

нераст. оснований

2Fe(OH)3= Fe2O3+3H2O
  3. Разложение солей

CaCO3= CaO+CO2
	1 неМе + О2

S + O2 = SO2
2.разлож.

некот. кислот

H2CO3= 

H2O+CO2

3. Разложение солей

CaCO3= CaO+CO2
	1 щ.Ме + Н2О

2Na+2H2O=2NaOH
2. оксиды акт. Ме + Н2О

CaO+H2O=Ca(OH)2
	1. соль + щелочь

FeCl3+3NaOH=

Fe(OH)3 + 3NaCl 


	1. кисл. оксид + Н2О

SO3+H2O=H2SO4
2. H2+неМе

H2+Cl2=2HCl
3.сильн.кислота+соль

2NaCl+H2SO4=

Na2SO4+2HCl
	1. Ме, МеО, МеОН + кислота
Mg+2HCl=MgCl2+H2
MgO+2HCl=MgCl2+H2O

Mg(OH)2+2HCl=MgCl2+

2H2O

2. кисл. ксид+осн.оксид,

основание, соль
CaO+SiO2=CaSiO3
Ca(OH)2+CO2=CaCO3+ H2O

CaCO3+SiO2=CaSiO3+CO2
3. Me+неМе
2Fe+3Cl2=2FeCl3
4. соль+кислота, щелочь, 

более акт.Ме, соль

(см. х .св-ва солей)


Химические свойства основных классов неорганических соединений
	осн. оксид
	кисл. оксид
	щелочи
	нераст. основания
	кислоты
	соли

	1. +Н2О= основание

	1. +Н2О= кислота

	1. Действие на индикатор

	1. Разложение

	1. Действие на индикатор

	1. + более активн. Ме

	CaO+H2O=Ca(OH)2

	SO3+H2O= H3SO4
	фенолфтал.-малин.
	2Fe(OH)3=Fe2O3+3H2O
	метилоранж.-розов
	CuSO4+Fe=FeSO4+Cu

	2.+ кислота
	2. + основание
	2. +кислотный оксид
	2.+ кислота
	2. + Ме до Н
	2. + щелочь

	CuO+H2SO4=CuSO4+ H2O
	Ca(OH)2+CO2=CaCO3+H2O
	2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O
	Fe(OH)3+3HCl=FeCl3+ 3H2O
	Mg+H2SO4=MgSO4+ H2
	FeSO4+2NaOH= Fe(OH)2+Na2SO4

	3. +кислотный оксид
	3. +основной оксид
	3. +соль?
	
	3. +основной оксид
	3. +соль

	CaO+CO2=CaCO3
	CaO+CO2=CaCO3
	СuSO4+2NaOH= Cu(OH)2+Na2SO4
	
	CaO+H2SO4=CaSO4+H2O
	Na2SO4+ВаCl2= 2NaCl+ВаSO4

	
	
	4. +кислота
	
	4. +основание
	4. +кислота (более сильная)

	
	
	NaOH+HCl=NaCl+H2O
	
	NaOH+HNO3=NaNO3+H2O
	2Na3PO4+3H2SO4=3Na2SO4+2H3PO4

	
	
	
	
	5.+ соль (ряд кислот!) CaCO3+2HCl= CaCl2+H2CO3
	


Задание №3
«Восстанови запись»

Впишите недостающие формулы веществ. Укажите тип химической реакции

1 команда 

1) …………. = ZnCl2 + 2H2O
2) 2Na + Cl2 = ………………

3) Fe + …… = FeSO4 + …….

4) 2HNO3 + …… = Ca(NO3)2 + 2….

2 команда

1) Ca + Cl2 = …………….

2) ………… = BaCl2 + 2H2O

3) MgO + 2…… = Mg(NO3)2 + ……..

4) 2KOH + ……. = K2CO3 + 2………

3 команда

1) СuO + ……… = CuSO4 + ……..

2) ……. + 6HCl = 2FeCl3 + 3……..

3) Cu(OH)2 = ……………….

4) ……………. = CaCl2 + H2
4 команда
1) ……… + 6HCl = 2AlCl3 + 3……….
2) Mg + ………..= MgSO4 + …………

3) Fe(OH)2 = ………………………….

4) ……………… = BaCl2 + H2
Задание №4
«Кто быстрее»
Даны вещества: CO2, HCl, Mg, Ba(OH)2, Na2O, Cu(OH)2, AgNO3.

Какие из них будут взаимодействовать между собой?

Составьте как можно больше уравнений реакций.
Задание №5

«Эстафета»

1 команда 
        1                              2                            3

К ––––> K2O  ––––> KOH ––––> K2SO4  

                  –––––––––4–––––––––––––
2 команда

        1                   2                         3
Ca ––––> CaO  ––––> CaCO3 ––––> CaSO4  

                  –––––––––4–––––––––––––
3 команда
        1                                2                                 3

P ––––> P2O5  ––––> H3PO4 ––––> Na3PO4  

                  –––––––––4–––––––––––––
4 команда 

        1                               2                             3

Аl ––––> Al2O3 ––––> AlCl3 ––––> Al2(SO4)3  

                  –––––––––4–––––––––––––

Обобщающее задание:

I вариант

1. Распределите вещество по основным классам неорганических соединений: NO2 , Cu(OH)2, ВаО, КNO3, H3РO4, Ва(ОH)2, Ва(NO3)2, НCl
2 . Выполните цепочку превращений. Расставьте коэффициенты. Укажите тип химической реакции 

        1                               2                             3

Zn ––––> ZnO ––––> ZnCl2 ––––> Zn(OH)2  

                  –––––––––4–––––––––––––

II вариант

1. Распределите вещество по основным классам неорганических соединений: P2O5 , КСl, NaOH, FeO, H2CO3, Fe(ОH)2, H2 S, Ca3(PO4)2 . Выполните цепочку превращений. Расставьте коэффициенты. Укажите тип химической реакции 

        1                       2                             3

S ––––> SO3 ––––> H2SO4 ––––> К2SO4  
                  –––––––––4–––––––––––––

III вариант

1. Распределите вещество по основным классам неорганических соединений: Fе(ОН)3, Н2SO3, CO2, H2CO3, Na2SO4, Ва Сl2, ZnO, КOH 
2 . Допишите уравнения химических реакций. Расставьте коэффициенты. Укажите тип химической реакции 

1) Cu+O2=

2) Mg+H2SO4=

3) Cu(OH)2=

4) Na2SO4+ВаСl2=

IV вариант

1. Распределите вещество по основным классам неорганических соединений: MgCl2, CaO, Ca(OH)2, CO2, CuSO4, H3PO4, Fe(OH)3, HCl
2 . Расставьте коэффициенты. Укажите тип химической реакции 

1) Zn+HCl=ZnCl2+H2O
2) Fe(OH)3= Fe2O3+H2O

3) CaO+H2O=Ca(OH)2
4) CaO+HCl=CaCl2+H2O
	Na2SO4

№2

II вариант
	FeCl3
№3

I вариант

	H2SO4 

№2

II вариант
	Ва (OH)2

№2

II вариант

	НNO3
№4

II вариант
	Н2CO3
№1

I вариант

	СaCO3
№1

I вариант
	P2O5
№2

II вариант

	НCl
№3

I вариант
	Cu(OH)2
№4

II вариант

	CaO
№4

II вариант
	Fe(OH)3
№1

I вариант

	NaOH
№3

I вариант
	Al2O3
№3

I вариант

	SO2
№1

I вариант


	AlPO4
№4

II вариант


